

Verksamhetsberättelse

2010

VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2010

Styrelsen för Handikapphistoriska föreningen avger härmed följande årsberättelse för 2010 års verksamhet.

Medlemmar

Antalet medlemmar i föreningen 1/1 2010 var 248 varav 175 enskilda och 73 organisationer/institutioner. Den 31/12 2010 var medlemsantalet totalt 246 medlemmar varav 177 enskilda och 69 organisationer/institutioner. Under året har totalt 19 nya medlemmar registrerats, varav två centrala organisationer. Ett flertal medlemmar har strukits på grund av flera års obetalda medlemsavgifter.

Styrelsen

Föreningens styrelse har sedan årsmötet i april bestått av Bengt Lindqvist, ordförande, Nynäshamn, Claes G Olsson, vice ordförande, Umeå, Sonja Calais van Stokkom, sekreterare, Uppsala, Birgitta Andersson, Stockholm, Britta Andersson, verkställande ledamot, Johanneshov, Barbro Carlsson, Stockholm, Kristina Engwall, Solna, Hans Hallerfors, Bagarmossen, Stig Larsson, Malmö, Lars Lindberg, Stockholm, Dagny Mörk, Stockholm, Gunilla Stenberg Stuckey, Stockholm, Victor Wahlström, Lidingö.
Adjungerad: Inger Persson, Handikappförbundens samarbetsorgan

Revisorer

Revisorer har under året varit Lars-Åke Karlsson, Enköping och Marianne Ekström, Stockholm med Roine Hangvar och Frank Lembke, Stockholm som suppleanter.

Valberedning

Valberedning har under året varit Karin Börjesson Uppsala (sammankallande), Stefan Käll, NHR Stockholm, Margareta Persson, Stockholm och Lennart Nolte, Stockholm. Margareta Persson avsåg sig uppdraget under hösten då hon anställdes som projektledare för föreningens arvsfondsprojekt.

Sammanträden

Styrelsen har under året haft 9 protokollförda sammanträden varav två korta extramöten. Däremellan har kontakt i vissa frågor hållits via mail samt inom de olika arbetsgrupperna.

Medlemsbladet

Medlemsbladet skickas till alla medlemmar via mejl, svartskrift eller Daisy. Dess syfte är att tillhandahålla medlemmarna en kort information om styrelsens arbete, nyutkomna böcker, skrifter och forskningsrapporter samt olika aktiviteter som angår föreningens verksamhet. Redaktionen består av Birgitta Andersson, Gunilla Stenberg Stuckey och Hans Hallerfors. Medlemsbladet har utkommit med fem nummer under 2010.

Informationsfrågor

Informationsgruppen svarar för initiativ när det gäller såväl inåtriktad information till medlemmarna och utåtriktad till exempelvis handikapprörelsen, media och allmänhet samt insatser för att värva nya medlemmar. Sammankallande för informationsgruppen har varit Victor Wahlström.

Under året har informationsmaterial tagits fram i form av en rollups och foldrar för medlemsvärvning. En förstärkt kontakt med handikapprörelsen genom HSO och Lika unika (en ny samarbetsorganisation mellan 5 hk-förbund) har förberetts. Så också med forskarna genom Svenska nätverket för handikappforskning.

För första gången deltog **HHF i Almedalsveckan**. Tillsammans med HSO arrangerades seminariet "Den framtida handikappolitiken – bidragsberoende eller rätt till delaktighet?" Medverkade gjorde Birgitta Andersson och Wilhelm Ekensteen HHF; Joakim Palme, Institutet för framtidsstudier; Jytte Guteland, ordförande i SSU samt Malena Sjöberg, journalist och författare. Moderator var K-G Bergström. Efter seminariet släpptes boken "Bana väg – Välfärdsolitik och funktionshinder". Författare Malena Sjöberg. På eftermiddagen stod HHF för värdskapet i handikappförbundens tält.

Under våren anordnade HHF och Centrum för handikappforskning i Uppsala ett **seminarium på temat "Handikapp-Historia; Varför och för vem? Om handikapprörelse, politik, och forskning"**. Vilken historisk kunskap eftersträvar handikapprörelsen, forskare och politiker? Sammanfaller den? Hur menar man att historiska kunskaper kan eller bör användas idag? Seminariet inleddes av Sonja Calais van Stokkom, HHF och Märten Söder.

Vid **HSO ordförandekonferens under våren** deltog HHF med information genom Barbro Carlsson som berättade om vikten av handikapphistoria samt med rollups, tipsfrågor och medlemsvärvningsfoldrar.

På **HSO:s årsmöte** deltog HHF med informationsmaterial.

Vid **HSOs ordförandekonferens under hösten** berättade Claes G Olsson, HHFs vice ordförande, om föreningens arbete och om sin avhandling "Omsorg & Kontroll. En handikapphistorisk studie 1750 – 1930".

På **HSO Stockholms konferens i ABF** deltog HHF med informationsmaterial.

På **Internationella Handikappdagen** deltog HHF på en konferens anordnad av HSO.

Kulturarvsfrågor

Sammankallande för kulturarvsgruppen är Claes G. Olsson. Gruppen svarar för bevakningen av forskningsområdet, värderar nyutkommen litteratur och följer utvecklingen på dokumentationsområdet.

Kulturarvsgruppen har under året diskuterat val av medlemsbok med hänsyn till HHFs begränsade ekonomi.

Var för sig följer gruppens medlemmar utvecklingen, forskningen och litteraturen på det handikapphistoriska området vilket har intensifierats genom projektet Handikapphistoria

i kulturarvet (HAIKU). Kulturarvsfrågan och dokumentationen av historiskt material är viktiga inslag i gruppens arbete. Idéer och förslag till seminarier är ett annat ansvarsområde för gruppen.

Internationella frågor

Internationell kontaktperson är Gunilla Stenberg Stuckey. En viktig arbetsuppgift under året har varit att som svensk representant i den nordiska kommittén planera för den sjunde nordiska handikapphistoriska konferensen i Oslo 5 – 6 maj 2011. Konferensen har temat ”*Futures past*” *visioner som var – perspektiver på nordisk specialpedagogikk i fortid og framtid*, och den har lockat många engagerade talare, inte minst från Sverige.

Kansli

Av Handikappförbunden, Sundbyberg köper vi viss kanslitjänst med Inger Persson som viktig person. Dessutom köps ekonomitjänster och bokföring av tidigare kassören Jan Söderholm. Ombärlig webbredaktör har under året varit Ingvar Edin.

Årsmötet 2010

Årsmötet hölls tisdagen den 20 april i Fatburen på Nordiska Museet där museets styresman Christina Mattsson hälsade välkommen. Hon uttryckte glädje över att årsmötet hölls i Nordiska Museet och över det samarbete som påbörjats under våren. Hon gav en livfull skildring av Nordiska Museets historia alltifrån Artur Hazelius insamling som möjliggjorde att man började bygga 1888. Byggnaden invigdes dock första in på 1900-talets första decennium.

41 röstberättigade personer antecknades närvarande i röstlängden. Utöver de stadgeenliga ärendena lämnades information i ett flertal aktuella frågor.

Hedersledamot

Vid årsmötet utsågs Ingvar Edin till hedersledamot i HHF och tilldelades ett diplom med motiveringen: ”För sina omfattande insatser och sitt stora engagemang inom det handikapphistoriska området och för att alltid till kamraterna i HHF dela med sig av sina värdefulla kunskaper inom framför allt föreningsverksamhet och modern informationsteknik tilldela Ingvar Edin ställning som hedersledamot i HandikappHistoriska Föreningen”. Tidigare hedersmedlemmar är Rolf Utberg och Karl Grunewald.

Seminarium

Traditionsmässigt anordnades under eftermiddagen samma dag som årsmötet, ett seminarium. Årets tema var ”Kroppsliga behag och obehag”, en roande och oroande föreläsning av Bo Andersson som också visade bilder.

Föreläsningen följdes av ett samtal under ledning av Bengt Lindqvist med många intressanta och tänkvärda inlägg.

Medlemsbok

2010 års medlemsbok var ”Handikapp i populär kultur” av Bo Andersson.

HHF bekostade tryckning och layout och boken läses in på Daisy.

Boken ”Handikapp i populär kultur” vill med kända visor och ballader som exempel illustrera handikapp som ett populärt tema inom konsten. I mötet med Halta Lottas krog, Cornelis Vreeswijks visa om Saskia och många, många fler upptäcker läsaren snart att humor är ett verkningsfullt vapen mot fördomar och gamla föreställningar om handikapp.

Samarbete med museerna

Samarbetet med Historiska museet och Nordiska museet har utvecklats ytterligare och på styrelsens januarisammanträde beslutades att lämna in en arvsfondansökan i samverkan med de båda museerna.

Projektet föreslogs pågå under en treårsperiod och ha det dubbla syftet att dels öka kunskapen inom det handikapphistoriska området och samtidigt öka museernas engagemang på området. Förslaget vidareutvecklades under våren inom styrelsen och presenterades på årsmötet. En ansökan lämnades till Arvsfonden den 30 april.

Arvsfondsprojekt – Handikapphistoria i kulturarvet, HAIKU

I juni 2010 beviljade Allmänna Arvsfonden medel till HHF:s treåriga utvecklingsprojekt Handikapp i kulturarvet – HAIKU. Något förenklat kan man säga att projektets syfte är att bygga och utveckla handikappdimensionen inom de svenska museernas verksamhet. Vi fick de medel vi begärt för projektets första år.

Omedelbart efter sommaren började vi förbereda verksamheten, som ju ska bedrivas i nära samarbete med Nordiska Museet och Historiska Museet. HHF:s styrelse utarbetade riktlinjer för arbetet och projektets organisation, som bl. a. innebär att verksamheten förläggs till de båda museerna. Nordiska museet ansvarar för projektets administration. En särskild styrgrupp har skapats med representanter för HHF och de båda museerna. Formellt startade projektet den 1 november 2010. Margareta Persson anställdes som projektledare. Hon har en rik erfarenhet från flera områden, bl.a. från många års arbete inom HSO, Riksdagsledamot och utredare. För vart och ett av de fyra delprojekten har utsetts en referensgrupp. Varje delprojekt ska i princip ha en projekthandläggare, men hur detta kommer att se ut beslutas efterhand. Andra funktionärer såsom projektassistent, informatör och arkivarie ska också knytas till verksamheten.

Projektet består av fyra olika delar:

- En omfattande inventering av handikappdokumentationen vid landets museer ska genomföras.
- En webbplattform kommer att skapas för att inspirera både enskilda människor med funktionshinder och handikapporganisationerna att redovisa sina handikapphistoriska erfarenheter.
- En filmfestival på temat funktionshinder kommer att arrangeras vid Historiska Museet under hösten 2011.
- Slutligen kommer projektet att utreda förutsättningarna för att i museernas dokumentation integrera det material i form av litteraturreferenser och bilder, som HHF insamlat. Landets museer, andra kulturinstitutioner och givetvis handikapporganisationerna kommer att engageras i arbetet.

En mer utförlig redovisning av verksamheten görs under årsmötet 2011.

Bokslut för perioden 2010-01-01 - 2010-12-31

RESULTATRÄKNING	2010	2009
INTÄKTER		
Medlemsavgifter	70025	62625
Övriga intäkter	126	13593
Räntor	-	456
SUMMA INTÄKTER	70151	76674
KOSTNADER		
<i>Administration</i>		
Kanslitjänster	36142	30010
Kontorskostnader	3483	4187
Resor	396	1745
<i>Styrelsen</i>		
Resekostnader	24347	14969
Övrigt	1194	35
<i>Årsmötet</i>		
Inköp av tjänster	7053	-
Resekostnader	1403	620
Årsboken	59996	720
Övrigt	7694	3393
<i>Hemsida och IT tjänster</i>		
Webhotell och övriga köpta tjänster	22263	16255
SUMMA KOSTNADER	163971	72234
ÅRETS RESULTAT	-93820	4440
BALANSRÄKNING	2010	2009
TILLGÅNGAR		
Postgiro och bank	143569	237444
Upplupna intäkter o förutbetalda kostnader	6959	6960
Inventarier	-	-
SUMMA TILLGÅNGAR	150528	244404
SKULDER OCH EGET KAPITAL		
SKULDER		
Förutbetalda medlemsavgifter	500	-
Upplupna kostnader och förutbetalda int	29626	30183
SUMMA SKULDER	30126	30183
EGET KAPITAL		
Ingående Eget kapital	214221	209781
Årets resultat	-93819	4440
SUMMA EGET KAPITAL	120402	214221
SUMMA SKULDER OCH EGET KAPITAL	150528	244404

Bokslutskommentarer

I slutet av året inleddes ett projekt med medel från Arvsfonden. Projektet administreras av Nordiska Museet och våra mellanhavanden för utlagda kostnader har ej reglerats ännu. Om detta skett 2010 hade underskottet minskat motsvarande, dessa intäkter kommer dock att tillgodoräknas år 2011.

Våra kostnader för hemsida och IT-tjänster har ökat jämfört med förra året pga att stödet från Arvsfonden försvann förra halvårsskiftet. Förhandlingar har upptagits med leverantörer för att få ner kostnaderna för talsyntesen vilka kommer att minska under 2011.

Slutord

2010 blev året då HHF inledde ett konkret samarbete med Nordiska Museet och Historiska Museet för att utveckla handikappdimensionen i verksamheten inom landets museer och övriga kulturinstitutioner. Därmed lämnade vi, i varje fall för tillfället, tanken på att med samhällsmedel bygga upp en fristående handikapphistorisk dokumentation.

Projektet Handikapphistoria i kulturarvet – HAIKU – syftar dessutom till att stimulera både handikapporganisationerna och enskilda människor med handikapperfarenhet att berätta sin historia. Vi är övertygade om att projektet kommer att inspirera till mer forskning och andra nya initiativ inom det handikapphistoriska området.

Vi gläder oss åt det fina samarbetet med de båda museerna och vi vill samtidigt uttrycka vår uppskattning till Allmänna Arvsfonden, som genom sitt ekonomiska stöd gjort projektet möjligt. Under året har vi ägnat ansträngningar åt att informera om föreningen och värva medlemmar genom att delta i utåtriktade aktiviteter, bl a i samarbete med HSO.

Vi vill framföra vårt tack till HSO och de personer på kansliet som stått för den kansliservice vi åtnjutit under året. Samtidigt vill vi tacka de enskilda personer som på olika sätt medverkat i och gett stöd till föreningens verksamhet.

Stockholm i mars 2011

Bengt Lindqvist

Claes G Olsson

Sonja Calais van Stokkom

Birgitta Andersson

Britta Andersson

Barbro Carlsson

Kristina Engwall

Hans Hallerfors

Stig Larsson

Lars Lindberg

Dagny Mörk

Gunilla Stenberg Stuckey

Victor Wahlström